

全国政协举行新年茶话会

习近平发表重要讲话

李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋主持

新华社北京12月31日电 中国人民政治协商会议全国委员会12月31日上午在全国政协礼堂举行新年茶话会。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等同各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表、中央和国家机关有关方面负责人以及首都各族各界人士代表欢聚一堂，共迎2021年元旦。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在茶话会上发表重要讲话。他强调，即将到来的2021年，我们将隆重庆祝中国共产党成立100周年，制定和实施“十四五”规划，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。我们要深刻铭记中国人民和中华民族为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年艰辛历程，发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，始终保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑，永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

习近平代表中共中央、国务院和中央军委，向各民主党派、工商联和无党派人士、各人民团体，

向全国广大工人、农民、知识分子、干部和各界人士，向人民解放军指战员、武警官兵、公安干警和消防救援队伍指战员，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞，向关心和支中国现代化建设的各国朋友，致以节日的问候和诚挚的祝福，祝大家新年好。

习近平指出，2020年，面对错综复杂的国际国内形势，我们统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民披荆斩棘、攻坚克难，取得了新冠肺炎疫情防控重大战略成果，战胜了严重洪涝灾害，实现了经济增长由负转正，完成了新时代脱贫攻坚目标任务、“十三五”时期目标任务，重大科技项目、重大工程建设捷报频传，全面建成小康社会取得伟大历史成果，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。

习近平强调，2020年，我们继续坚定不移推进改革开放，中央深改委部署的50个重点改革任务和其他75个改革任务基本完成，中央和国家机关有关部门完成143个改革任务，各方面出台268个改革方案。中共十八届三中全会召开7年多来，各方面共推出2485个改革方案，中共十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

习近平指出，2020年，我们坚持“一国两制”方针，促进香港、澳门经济发展和社会稳定。我们坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决维护台海和平稳定。我们秉持人类命运共同体理念，顶住单边主义、保护主义、霸权主义逆流，推进中国特色大国外交，推动并参与国际抗疫合作，为全球抗击新冠肺炎疫情、促进和平与发展作出了积极贡献。

习近平强调，回顾2020年，征途充满艰辛，奋斗成果显著。这是中国共产党坚强领导的结果，是中国人民和中华民族万众一心、顽强拼搏的结果，是中国精神、中国力量的充分展现。事实再次证明，中国人民是伟大的人民、英勇的人民，一定能够继续创造令人刮目相看的人间奇迹。

习近平指出，一年来，人民政协坚持中国共产党对政协工作的全面领导，坚持团结和民主两大主题，履职尽责，凝心聚力，为党和国家事业发展作出重要贡献。新的一年，人民政协要再接再厉、团结奋进，加强专门协商机构建设，把人民政协制度优势转化为国家治理效能，把各方面智慧和力量凝聚起来，形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大合力，不断巩固和发展大团结大联合局面。

茶话会由中共中央政治局常

委、全国政协主席汪洋主持。他指出，我们一定要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，同心同德、顽强拼搏，扎实做好统一战线和人民政协各项工作，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，紧扣“十四五”规划制定实施深入协商议政、开展民主监督，提高建言资政和凝聚共识水平，更好发挥人民政协专门协商机构在国家治理体系中的优势作用，以实际行动和优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

台盟中央主席苏辉代表各民主党派中央、全国工商联和无党派人士讲话，表示要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，立足“十四五”开局起步之年，贡献新征程同心同德之力，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

茶话会上，部分全国政协委员和文艺工作者表演了精彩的节目，会场内洋溢着欢乐祥和的节日气氛。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院部分领导同志，全国政协领导同志和曾任全国政协副主席的在京老同志出席茶话会。

中俄两国元首互致新年贺电

新华社北京12月31日电 2020年12月31日，国家主席习近平和俄罗斯总统普京互致新年贺电。

习近平在贺电中代表中国政府和中国人民，向普京总统和俄罗斯人民致以诚挚的祝贺和美好的祝愿。习近平指出，2020年是极不平凡的一年。这一年，中俄两国人民守望相助、同舟共济，携手投身抗疫斗争，续写两国睦邻友好新篇章。双方启动中俄科技创新年，推动疫情防控常态化条件下双边经贸合作稳定发展，促进“一带一路”建设与欧亚经济联盟对接取得新成果。两国共同庆祝世界反法西斯战争胜利暨联合国成立75周年，展示捍卫国际公平正义的坚定决心，为构建新型国际关系和人类命运共同体作出新贡献。这一年，我同普京总统多次通电话，共同出席一系列多边视频峰会，就中俄关系和重大国际地区问题深入交换意见，达成新的重要共识，我对此高度评价。

习近平强调，即将到来的2021年对中俄关系具有特殊意义。双方将围绕庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年这一主线，大力弘扬两国世代友好理念，为新时代中俄关系发展擘画新愿景，增添新内涵。我愿通过各种形式同普京总统保持密切交往，引领双方不断深化全面战略协作和各领域务实合作，为两国人民带来更大福祉，为动荡变革的世界注入更多正能量。

普京在贺电中向习近平主席致以衷心的新年祝贺，祝全体中国人民吉祥安康。普京表示，在即将过去的一年里，俄中全面战略协作伙伴关系持续快速发展，两国政府、立法机构及各部门保持密切沟通，规模庞大的俄中科技创新年活动顺利启动，双边经贸合作克服新冠肺炎疫情影响保持高水平运行。双方密切协调配合，共同推动解决地区和国际热点问题，在联合国、上海合作组织和金砖国家框架内通力协作。明年，我们将庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年，相信双方将继续秉持条约精神，携手推动俄中关系取得新的发展成就。

同日，国务院总理李克强同俄罗斯总理米舒斯京互致新年贺电。李克强在贺电中说，过去的一年，中俄两国努力克服疫情影响和外部挑战，推动双方各领域合作保持积极向好发展势头。双方成功举行中俄总理第二十五次定期会晤，达成许多重要共识。我愿同米舒斯京总理进一步加强沟通协作，充分发挥两国总理定期会晤机制统筹协调作用，推动双方务实合作持续健康稳定发展。米舒斯京在贺电中表示，相信俄中总理定期会晤机制在新的一年里将进一步促进双方落实既定目标任务，推动两国合作提升到更高水平。

全民免费！我国首个新冠病毒疫苗附条件上市

为全球战胜疫情注入信心

新华社北京12月31日电 (记者 陈芳 董瑞丰)中国抗击新冠肺炎疫情迈出关键一步！国务院联防联控机制31日发布，国药集团中国生物的新冠病毒灭活疫苗已获国家药监局批准附条件上市，保护效力达到世界卫生组织及国家药监局相关标准要求，未来将为全民免费提供。

“一刻也不放松！这一来之不易的成果，是我国广大科技工作者智慧和汗水的结晶，得益于多方协同攻关。”科技部副部长徐南平介绍，目前已有3条技术路线5个疫苗进入Ⅲ期临床试验，中国疫苗研发始终坚持坚持以人民为中心，致力于研发出安全、有效和可及的疫苗。

国家药监局30日批准该疫苗附条件上市。国家药品监督管理局副局长陈时飞介绍，经过一系列依法依规的严格审查、审评、核查、检验和数据分析认为，该疫苗已知和潜在的获益，大于已知和潜在的风险，达到预设的附条件上市标准要求。已有数据显示，上述疫苗保护效力为79.34%。

按照我国有关法律规定，对于应对重大突发公共卫生事件急需的疫苗，国家药品监管部门可以附条件批准注册申请，同时督促企业继续按计划完成Ⅲ期临床试验及其他上市后研究。全球多个国家对新新冠病毒疫苗采用紧急使用或附条件上市，这是人类疫



12月25日，工作人员在国药集团中国生物北京生物制品研究所的新冠病毒灭活疫苗分包装车间内检查产品包装质量。 新华社发

苗研发史上前所未有的速度。“新冠病毒疫苗将为全民免费提供。”国家卫生健康委员会副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新表示，我国计划通过疫苗接种建立全人群免疫屏障，在已开展和正在开展的高风险人群和重点人群接种的基础上，将逐步有序推进老年人、有

基础疾病的高危人群接种，后续再开展普通人群接种。“一般认为，接种率达到60%至70%才能建立全民保护。”曾益新说，鉴于我国已批准的疫苗安全性、有效性良好，证据充分，在知情同意、排除禁忌症的前提下，积极参加接种。据介绍，我国已全面做好新冠病毒

疫苗规模化生产的组织和保障工作，多家企业陆续开展了产能建设。中国新冠病毒疫苗上市为全球战胜疫情注入信心，也为疫苗成为全球公共产品提供有力支撑。此前，阿联酋、巴林按照世界卫生组织相关技术标准，已分别审核批准了国药集团中国生物新冠病毒疫苗正式注册上市。

英国议会批准英欧未来关系协议

据新华社伦敦12月30日电 (记者 王慧慧 金晶)英国议会30日通过英欧未来关系法案，为英国与欧盟达成的未来关系协议2021年生效铺平道路。

该法案旨在以法律形式落实英欧未来关系协议。英国议会下院当天下午以521票赞成、73票反对通过法案，上院当晚也完成法案各项程序，随后呈送英国女王伊丽莎白二世批准成为法律。

英国首相约翰逊在议会说，这项法案体现了英国的愿景，即英国和欧盟之间主权平等基础上的新关系。英国将开启国家历史的新篇章，将与更多国家达成自贸协议，重

新打造全球化英国。反对党工党绝大多数议员都投了赞成票。工党领袖基尔·斯塔默称“干瘪的协议也比无协议好”。欧盟与英国谈判代表12月24日就包括贸易在内的一系列合作细节达成一致，为2020年年底英国“脱欧”过渡期结束后的英欧关系指明方向。根据协议，从2021年开始，双方的商品贸易将继续享受零关税、零配额的待遇，避免了大规模贸易成本增加。对于受疫情冲击的英、欧经济而言，这无疑是个好消息。这份协议需双方议会批准才能正式生效。

联合国谴责也门亚丁机场袭击事件

据新华社联合国12月30日电 (记者 王建刚)联合国秘书长古特雷斯12月30日通过发言人发表声明，谴责当天在也门亚丁国际机场发生的袭击事件。

也门亚丁国际机场30日连续发生3次剧烈爆炸。爆炸发生时，也门很多政府官员正在机场迎接从沙特阿拉伯返回的新联合政府内阁成员。袭击造成至少26人死亡，50多人受伤。

声明说，古特雷斯向遇难者家属以及也门政府和人民表示深切慰问，并祝愿伤者早日康复。古特雷斯重申，联合国坚定不移地支持恢

复“也门人主导、也门人所有”的政治解决进程，希望通过谈判达成冲突解决办法。联合国也门问题特使马丁·格里菲思发表声明强烈谴责这起袭击事件，向所有遇难者表示诚挚的哀悼。格里菲思表示，希望也门新组建的联合政府勇敢面对未来的艰巨任务，这一暴行提醒人们，也门早日回归和平道路至关重要。联合国负责人道主义事务的副秘书长洛科克对红十字国际委员会一名工作人员遇难和另外3人受伤深感悲痛。他向遇难同事的家人和朋友表示慰问，并祝愿伤者早日康复。

美国将对部分法德商品加征关税

据新华社华盛顿12月30日电 (记者 高攀 许缘)美国贸易代表办公室30日宣布，美方将对产自法国和德国的部分商品加征关税。

美国贸易代表办公室当晚发表声明说，欧盟近期按照世界贸易组织授权落实对不超过39.9亿美元的美国输欧商品加征关税时，参照的是受新冠疫情影响贸易量大幅下滑时期的贸易数据，导致欧方加征的

关税涵盖了更多美国商品。因此，美国贸易代表办公室表示，美方“被迫”作出调整，将对产自法国和德国的飞机部件、部分无气啤酒、白兰地等加征关税。但美方并未透露具体细节。欧盟委员会11月9日宣布，将对不超过39.9亿美元的美国输欧商品加征关税，该措施从11月10日起生效。

设置占比上限！

我国建立房地产贷款集中度管理制度

新华社北京12月31日电 (记者 吴雨)中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会31日对外宣布，建立银行业金融机构房地产贷款集中度管理制度，分档设置房地产贷款余额占比上限和个人住房贷款余额占比上限。按房地产贷款集中度管理要求，房地产贷款余额占比上限和

个人住房贷款余额占比上限分为五档：中资大型银行分别是40%和32.5%，中资中型银行分别是27.5%和20%，中资小型银行和非县域农村机构分别是22.5%和17.5%，县域农村机构分别是17.5%和12.5%，村镇银行分别是12.5%和7.5%。两部发布的《关于建立银行业金融机构房地产贷款集中度管理

制度的通知》称，为增强银行业金融机构抵御房地产市场波动的能力，防范金融体系对房地产贷款过度集中带来的潜在系统性金融风险，提高银行业金融机构稳健性，人民银行、银保监会决定建立银行业金融机构房地产贷款集中度管理制度。通知自2021年1月1日起实施。根据部门要求，在我国境内

设立的中资法人银行业金融机构，其房地产贷款余额占比及个人住房贷款余额占比，不得高于人民银行、银保监会确定的相应上限。人民银行、银保监会有关负责人介绍，目前，大部分银行业金融机构符合这一管理要求。当前超出管理要求的银行业金融机构，应结合自身实际，制定过渡期业务调整方案。